

草业学院 2024 年校友工作总结

2024 年，作为迎接 120 周年“双甲子”校庆倒计时一周年的关键之年，草业学院坚决贯彻落实党的二十大、二十届三中全会精神及习近平总书记给我校科技小院学生回信精神，围绕“凝心聚力迎双甲，强国兴农作先锋”校庆主题活动扎实开展校友工作，高度重视精心组织活动，积极联络校友，调动校友资源，发挥校友优势，整合校友力量，讲好草业故事，塑造草业形象，让“校友”始终贯穿学院学科发展及人才培养全过程，不断探索新思路、展现新作为，以崭新面貌落实“强国先强农，农大作先锋”的使命担当！

一、选优配强联络队伍，构筑畅通联系渠道

学院党委高度重视校友工作，由学院党委书记主抓校友工作，学院党委副书记负责，一名专职辅导员开展具体工作。自学院成立以来，学院主动联络校友，定期更新整理毕业生校友信息。在每年毕业季选聘校友联系人工作中，学院重视对联系人群众基础及工作能力的考察，优先选聘学生工作经验丰富且对本级同学较为了解的学生作为联络人，选优配强联络队伍，构筑畅通联系渠道，为校友和学院之间搭建桥梁。截至目前，学院已确定 67 余名校友联络人，覆盖自 2000 年以来，本硕博各级校友，及时将学校有关信息传达给各位校友。此外，学院还成立草业校友沟通群，积极建设线上校友工作，通过草业校友在群中开展学科前沿分享、理论知识分享、问题沟通交流、学院动态

分享等形式，努力营造草业学院“家”文化，做到草业校友“一家亲”，目前已有近 500 名校友加入群中。



图：校友联络员聘任仪式

二、充分运用校友资源，做好三全育人工作

学院在做好人才培养工作上充分利用校友资源，让校友力量全过程、全方位参与学院学生思想政治教育。草业校友就业范围领域广、从事专业工作精度深，并且，同为草业专业学子，能够以“过来人”身份为学弟学妹“传经送宝”，答疑解惑。

在新生入学前，学院便将校友纳入新生入学教育的重要力量，在新生班主任助理的选聘环节，学院优先考虑从本院毕业，在本院继续攻读研究生，了解学院及学校情况的优秀党员学生校友作为班主任助理，从学业、生活等各方面提供指导帮助，以便帮助新生更好、更快的适应大学生活，融入校园环境。在学生专业认知教育方面，学院开设“知草爱草大讲堂”、“草学学科交叉论坛”等，邀请业内专家校友为学生专业开展讲座，10月，我院优秀毕业生校友高彩霞作题为“精准基因组编辑技术及其在作物改良中的应用”的报告。



图：我院 1997 届博士校友高彩霞在“草学学科交叉论坛”作报告

就业工作作为毕业生教育的重要环节，学院也邀请到校友力量协助做好毕业生教育，帮助学生明确职业规划，树立专业自信。今年，学院开设的“就业助航：拨云见日话行业|《且听导师说》”活动，邀请学院名师大咖和在草业领域深耕数年的校友来为学院学生讲解当前草业行业的发展前景和就业择业的无限可能性。就业“职”通车活动，邀请到在基层深耕数年的优秀校友为毕业生讲解选调经验以及基层故事，帮助毕业生更好的了解基层工作的相关内容和要求，做好自身评估，明确求职方向。



左图：我院 2011 届本科校友郑润东参与“拨云见日话行业”活动

右图：我院 2013 届硕士校友谷光璞分享基层就业经验

针对当前国家及学校大力发展创新创业教育，学院积极联系校友

协同做好学生的双创教育工作，帮助学生提升个人综合素质，共同强化学院人才培养质量。学院不断完善创新创业指导教师库，聘请优秀企业校友代表担任双创导师，并邀请担任双创比赛评委，进一步强化学生创业项目可行性，促进项目转化落地。校友企业绿茵生态公司大力支持学院人才培养，设立“贾慎修——绿茵生态”奖学金，每年重点奖励在创新创业方面取得突出成绩的学生或团队，从制度政策层面不断激励学院学生更好的成长成才。

今年，绿茵生态公司董事长参加“优秀校友进校园”活动，为获得“贾慎修——绿茵生态”奖学金的优秀草业学子颁发证书，并为参会学生讲授了一场别开生面的“思政教育课”，并希望草业学子能够青出于蓝胜于蓝，在未来能够崭露头角，为草业行业事业发展贡献青春力量。



左图：我院 2006 届博士生校友祁永为草业学子开展思政教育课
右图：我院 2022 届博士生校友孙志强点评创新创业比赛项目

草业学院贯彻落实习近平总书记给我校科技小院学生回信精神，大力开展“访红色草原，看绿色新貌”暑期社会实践活动，让学生在乡土一线的实践中解民生、治学问，厚植爱农情怀、练就兴农本领。

今年，共有四支队伍分别前往内蒙古明安草原、四川红原草原、新疆塔什汗草原、四川松潘草原。入职四川农业大学、新疆农业大学、西南民族大学等高校的我院校友在各小队实践过程中，在专业认知、项目开展、实践交流等方面给予了充分的指导，保证各小队在当地实践项目的顺利开展。



左图：我院 2020 届博士毕业生，新疆农业大学硕士生导师杨合龙指导新疆塔什汗实践小队队员开展草地调研

右图：我院 2018 届博士毕业生，西南民族大学副研究员汪辉指导四川松潘实践小队开展植物认知及采集

三、加强校友交流合作，共绘学院发展蓝图

学院主动积极与校友及校友相关企业加强沟通交流，并就人才培养、科学探究、社会服务、学科发展建设等方面合作可能性进行探索，搭建“学院-校友”合作新平台，携手共绘学院发展“同心圆”。

今年校庆日之际，学院举办了校友理事会成立大会，聘请了来自政府机关、高校科研院所、企业等 26 位优秀校友为学院校友理事会成员，并邀请理事成员代表们返校“回家”。在喜迎百廿校庆座谈会校友们共忆求学时光点滴，共话草业未来发展，并积极建言献策，从校企合作、产学研结合、协同育人、资源共享转化、组织建设等方面

提供了建议，并表示未来一定积极发挥自身优势，为学院发展及120周年校庆贡献应有之力。此次理事会成立大会，不仅展示了学院近年来的发展变化，同时也进一步凝聚了草业校友力量。



图：校、院领导及校友理事会代表集体合影

学院坚持将“走出去”和“请进来”相结合，积极走访或邀请校友企业或校友入职企业，就人才培养路径、校企合作模式、育人平台建设、就业岗位拓展等方面进行沟通交流，不断深化合作基础，夯实学院发展建设，共谋草业发展新篇。今年，学院举办产教融合发展论坛，邀请包括校友企业北京布莱特草业有限公司及天津绿茵生态有限公司等6家公司做分享交流，并与企业负责人开展沟通交流，积极帮助毕业生拓展就业岗位，成功解决多名学生就业问题



图：产教融合发展论坛，同企业开展沟通交流

四、存在不足及改进

1. **校友信息需进一步完善。**草业学院于2018年底成立，学院首届学生于2020年6月毕业，学院成立前隶属动物科技学院草业科学系，2020届之前的部分校友信息并不全面，仍需进一步完善，此外，由于部分校友工作变动，信息需进一步更新。未来，学院将依托校友理事会，积极联络学院校友，及时更新补充完善校友信息。

2. **校友工作还需进一步谋划。**学院高度重视校友工作，由学院领导负责统筹谋划、顶层设计。目前，学院已成立校友理事会，但从长远角度来看，学院还需进一步谋划校友工作，充分发挥校友主观能动性。未来，学院将以校友理事会为抓手，开展更多校友工作，让校友以积极心态投身到学校学院双甲子校庆工作中，为高质量完成校庆工作贡献校友力量。

3. **校友力量还需进一步挖掘。**在梳理校友信息的同时，还需进一步加强与校友的联系沟通，进一步挖掘与校友交流合作的更多可能。无论是从覆盖面上还是联络的频次上、合作的领域上，需结合现有的

工作，探讨更多的可能性，尤其是要瞄准 2025 年校庆，提前谋划安排，以实际行动、实际成效来迎接学校双甲子校庆。

草业科学与技术学院

2025 年 12 月 20 日